



ЧЕРНИЧКО ИОСИФУ ИВАНОВИЧУ — 70

Видному украинскому орнитологу, доктору биологических наук Иосифу Ивановичу Черничко исполнилось 70 лет.

Иосиф Иванович родился 28 ноября 1948 г. в с. Верхние Ратовцы Ужгородского района Закарпатской области Украинской ССР. Он был в семье четвёртым, желанным ребёнком после трёх дочерей. Родители Иосифа Ивановича были одними из первых выпускников созданного после Великой Отечественной войны Ужгородского государственного университета. Отец, Иван Петрович Черничко, по национальности русин, окончил филологический факультет по специальности русский язык и литература, очень любил окружающую природу и в юности собирался заниматься ботаникой. Эту любовь к прекрасной природе Карпат отец старался привить и своему сыну. Мать Эдита Карловна, по национальности венгерка, окончила историко-географический факультет и работала с мужем в венгерской школе преподавателем истории. В этой школе отец И.И. Черничко проработал более 20 лет завучем. Большую роль в воспитании Иосифа (Йожефа) Черничко сыграла его бабушка, Мария Георгиевна Вольф. От неё будущий учёный унаследовал неплохой немецкий. Прадед Иосифа Ивановича Черничко по бабушкиной линии, Георг

Вольф, хотя имел юридическое образование, но уделял много времени лесоводству и охоте в период австро-венгерской государственности.

Иосиф Иванович был очень любознательным ребёнком, рос и развивался в интеллигентной и высокообразованной семье. В детстве он мечтал стать лётчиком, геологом, однако, природа и занятие в школьном юннатском кружке, где были прекрасные учителя по биологии, определило его выбор будущей специальности. Иосиф закончил Чопскую русскую общеобразовательную школу в 1966 г. и, поехав в Одессу, поступил на биологический факультет Одесского государственного университета имени И.И. Мечникова. Будучи студентом, он был душой студенческого коллектива, играл на гитаре, принимал активное участие в общественной жизни факультета, занимался спортом, играл в волейбол, принимал участие в соревнованиях. Специализировался он на кафедре зоологии позвоночных, которой тогда руководил профессор Иван Иванович Пузанов, а впоследствии доцент Л.Ф. Назаренко. Большое влияние на будущего учёного оказали лекции профессоров И.И. Пузанова, Ф.И. Страутмана и многих других видных биологов, работавших в то время в университете, а также выезды на полевые работы с Л.Ф. Назаренко, которые оказали реша-

ющее влияние на окончательный выбор орнитологического направления в качестве специализации Иосифа Ивановича. На биологическом факультете он увлёкся изучением экологии и поведения птиц водно-болотными угодий, что в итоге определило его увлечение куликами.

Дипломная работа И.И. Черничко была посвящена изучению поведения шилоклювки в период гнездования. В студенческие годы он был активным участником зоологического кружка кафедры зоологии позвоночных, не раз выступал с докладами о результатах своих орнитологических наблюдений. Заблаговременно подготовив свою дипломную работу к февралю 1971 г., И.И. Черничко был приглашён известным орнитологом Е.Н. Пановым участвовать в VI среднеазиатской экспедиции Новосибирского Академгородка на территории Узбекистана и Таджикистана. Прибыв в Ташкент, он познакомился с ведущими орнитологами Узбекистана О.В. Митропольским, Р.Н. Мекленбурцевым и Ю.Д. Кашкаровым, которые оказали большое влияние на формирование научных интересов будущего учёного. Закончив с отличием в 1971 г. университет, он по рекомендации О.В. Митропольского был принят на должность зоолога Узбекской противочумной станции Минздрава СССР (филиал в г. Бухаре). Однако, осенью того же года Иосиф был призван на службу в армию. Служил он в Прикарпатском военном округе (г. Львов). Из армии был уволен в запас в конце 1972 г. и вернулся в Бухару на прежнее место работы. В январе 1973 г. он женился на сокурснице по университету Людмиле Курочкиной, а в октябре того же года в семье родилась дочь Екатерина. Кстати, поздравить маму с рождением дочери в роддом приходил и Е.Н. Панов, гостивший в то время в Бухаре у Иосифа Ивановича. Екатерина Иосифовна пошла по стопам отца, защитила кандидатскую диссертацию и в настоящее время работает доцентом на кафедре зоологии Одесского Национального университета имени И.И. Мечникова.

В 1975 г. Иосиф Иванович возвращается в Одессу и начинает работать лаборантом на кафедре зоологии позвоночных. Основной его работой тогда было участие в выполнении тематики масштабной программы Госкомитета СССР по науке и технике по изучению миграций птиц и обеспечению безопасности полётов самолётов. Поэтому первые публикации И.И. Черничко были посвящены оценке орнитологической ситуации на юге Украины. В то же время по совместительству он занимался педагогической деятельностью — проводил практики со студентами. В том же 1975 году им был организован орнитологический научный и учебный стационар кафедры в низовьях Тилигульского лимана, который в дальнейшем определил судьбу целого ряда орнитологов. В 1977 г. И.И. Черничко по конкурсу избирается на должность ассистента кафедры

зоологии позвоночных. С первых дней работы в качестве преподавателя он активно привлекает студентов и аспирантов к работе на Тилигульском стационаре, где проводится массовое кольцевание гнездящихся и мигрирующих видов птиц. На базе стационара в дальнейшем будут подготовлены и защищены 5 кандидатских и 2 докторских диссертации, несколько сотен курсовых и дипломных работ по различным вопросам орнитологии и охраны птиц. Работы, выполненные И.И. Черничко на стационаре, опубликованы в отечественных периодических изданиях и ряде монографических сборников, которые вышли в свет в последние несколько десятилетий. В этот период Иосиф Иванович активно развивает научное направление, связанное с изучением феномена колониальности у птиц, участвует в работе соответствующих конференций. В 1978 г. совместно с Т.Б. Ардамацкой и А.И. Корзюковым он предлагает создать Азово-Черноморскую орнитологическую рабочую группу для координации исследований всех орнитологов на украинском юге Причерноморья. К настоящему времени этой группой проведены 38 совещаний в различных научных центрах юга Украины, где орнитологи не только юга, но и всей Украины докладывали о своих ежегодных исследованиях, а материалы этих совещаний и конференций неоднократно публиковались.

В 1984 г. И.И. Черничко в Институте зоологии и физиологии Академии наук Молдавской ССР (г. Кишинев) защищает кандидатскую диссертацию на тему «Шилоклювка в Северо-Западном Причерноморье и биологические основы её охраны». В 1986 г. он переходит работать на только что созданную межведомственную орнитологическую станцию института зоологии АН Украины и Мелитопольского пединститута, на базе которого станция начала функционировать, и совмещает преподавание в институте (потом университете) с работой на станции. С 1988 г. И.И. Черничко возглавляет орнитологическую станцию и руководит ею по настоящее время.

За период работы на орнитологической станции ему удалось сформировать научный коллектив истинных любителей и знатоков биологии птиц, которые вместе с ним вносят весомый вклад в развитие орнитологии. Научные исследования и достижения орнитологической станции известны широкому кругу орнитологов не только Украины, но и мира. Вместе со специалистами европейских стран выполнены многочисленные международные проекты по изучению и охране птиц, осуществлены экспедиции на Дальний Восток, Таймыр, Гыдан, в Тунис.

И.И. Черничко является автором более 200 научных трудов, среди которых и авторство в коллективных монографиях. По инициативе Иосифа Ивановича в 1998 г. начинает выходить ежегодный

орнитологический журнал «Бранта», главным редактором которого он является по сей день. К 2018 г. издан уже 21 выпуск журнала. Иосиф Иванович, принимая участие во многих международных орнитологических форумах, достойно представляет украинскую орнитологию, является членом многих редакционных советов не только украинских, но и международных журналов, многие годы он член Бюро рабочей группы по куликам Северной Евразии, международной группы по изучению куликов (WSG). Им подготовлен ряд кандидатов наук, он и в настоящее время продолжает руководить диссертационными работами молодых орнитологов.

В 2011 г. в Институте зоологии имени И.И. Шмальгаузена НАН Украины И.И. Черничко защитил докторскую диссертацию «Значение Азово-Черноморского побережья Украины в поддержании

структуры трансконтинентальных пролётных путей в Восточной Европе». Стоит отметить, что в основе этой работы лежат сведения о результатах кольцевания более чем 50 тысяч куликов, большая часть которых была отловлена при его непосредственном участии и от которых получено более 1500 возвратов из Европы и Африки.

В настоящее время Иосиф Иванович совместно с коллегами готовит очередное крупное издание по миграциям птиц вдоль побережья украинского Причерноморья, которое должно подвести итог почти 50-летнего изучения миграций и сезонного размещения птиц на Азово-Черноморском побережье Украины. Он по-прежнему активен в науке и охране природы, и коллеги желают ему здоровья и дальнейших успешных научных исследований.

А.И. Корзюков